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DEL 1: HVORFOR VANT TRUMP VALGET?
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https://www.realclearpolling.com/polls/president/general/2024/trump-vs-biden



Battlegrounds

Biden

Spread
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2. BIDEN VAR SVART UPOPULAR
(IT’S THE ECONOMY STUPID)



Do Americans have a favorable or unfavorable opinion of Donald Trump?
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https://projects.fivethirtyeight.com/polls/favorability/donald-trump/



Do Americans approve or disapprove of Joe Biden?

NOV. 4, 2024
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https://projects.fivethirtyeight.com/polls/approval/joe-biden/?ex_cid=abcpromo



3.VELGERNE SYNS BIDEN VAR FOR GAMMEL




(This candidate) is just too old to be an effective president.

Among all registered voters:

Strongly Somewhat Somewhat Strongly ~ Don’t know/

agree agree disagree disagree refused
Trump E 23% -I
77 years old \
2%
. [
Biden 2%
81 years old

Note: Figures may not add up to 100 percent due to rounding. Source: Based on a New York
Times/Siena College poll of 980 registered voters conducted Feb. 25 to 28, 2024. By Molly Cook
Escobar

https://www.nytimes.com/2024/03/03/us/politics/biden-age-trump-poll.html



4. VELGERNE FIKK ET SALGS

NOSTALGISK FORHOLD TIL TRUMP




Do you generally remember the years that (this candidate)
was president as mostly good years for America, mostly
bad years for America, or not really good or bad?

Mostly good Not really Mostly bad Don’t know/
for America good orbad  for America declined to sayl%

) 27% 46%
Biden
2%
I
Trump

Note: Figures may not add up to 100 percent because of rounding. Based on a New York
Times/Siena College poll of 1,059 registered voters conducted April 7 to 11, 2024. By Molly Cook
Escobar

https://www.nytimes.com/2024/04/ | 4/us/politics/poll-trump-views.html#:~:text=Poll%201ls%20Conducted-
,Four%20Years%200ut%2C%20Some%20Voters%20Look%20Back%20at%20Trump's%20Presidency,his%20divisiveness%20largely%20remain%20intact.



How respondents’ views of Trump have changed

30 40 50 60%
From 2020 to now
2o|20 20|24
Approve of his handling of the economy T
Think he left the country better off T’
Approve of his handling of maintaining 5 >
law & order +8

Approve of his handling of unifying America ?

Approve of his handling of Covid ’E;*
Approve of his handling of o
the Supreme Court +1
From 2016 to now 2016 2024

| |
Think electing him is a “safe” choice T
Think he respects women «—4*

Note: Changes between surveys of three percentage points or less are not considered statistically
significant. Based on CBS News/New York Times polls of registered voters conducted in the fall
of 2016 and New York Times/Siena College polls conducted in the fall of 2020 and in April 2024.

https://www.nytimes.com/2024/04/| 4/us/politics/poll-trump-views.html#:~:text=Pol|%20Is%20Conducted-
,Four%20Years%200ut%2C%20Some%20Voters%20Look%20Back%20at%20Trump's%20Presidency,his%20divisiveness%20largely%20remain%20intact.



4. KAMALA HARRIS HADDE IKKE NOK TID
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https://www.realclearpolling.com/polls/president/general/2024/trump-vs-harris



5.TRUMP VANT VALGET FORDI ET FLERTALL AV

VELGER STOTTER (EN DEL AV) POLITIKKEN HANS




Which of the following comes closest to your opinion about
our nation’s political system, even if none are exactly right?

M It has been broken for decades
I It has been broken only for the last few years
M ltis not broken

U.S. adults

Support for Trump’s Policies Exceeds
KB Support for Trump

) Anew poll found the public is sympathetic to the president-elect’s

57% 32 plans to deport migrants and reduce Americas presence overseas.

Republicans

Note: The gray segment refers to the share of adults who did not respond or said they didn’t know. Democrats
and Republicans include those who identified with or leaned toward each party. - Based on a poll by The
New York Times and Ipsos of 2,128 U.S. adults conducted from Jan. 2 to 10. - By June Kim

https://www.nytimes.com/2025/01/18/us/politics/trump-policies-immigration-tariffs-economy.html



DEL II: UROENS TID
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TO SUPERMAKTER INNEN 2040/50?
@

Saudi
Arabia



2020 = «MULIGHETENES TIAR»




ET TIAR MED KRISE PA KRISE
| PERMAKRISE |

Pandemi

Krig Kl
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Trump 2.0



"There are decades
where nothing happens;
and there are weeks
where decades happen"—

Vladimir llyich Lenin.



Alexander Stubb &
@alexstubb

Trying to come up with a name for the era that we live
in.

If the two first eras are:

1. The Cold War (1945-1989)
2. The Post Cold War (1989-2022).

What would you call the era that began in 20227

Please help. All recommendations welcome. So far:
Age of Disorder.

8:21 AM - Sep 28, 2022 - Twitter for iPhone



Alexander Stubb &
@alexstubb

A new Age of (dis)Order means that no one will
dominate. Yes, there will be strong poles of power, like
China, the US and the EU, but the idea that one of
them will rule over the other or others, is a fallacy. So,
get used to a 21st century without a centre of power.

10/10

6:55 AM - May 10, 2022 - Twitter for iPad



‘ AN AGE OF DISORDER?
® o




ARE WE LIVING IN MOVING HISTORY?

Existential risk, Al, and the inevitable turn in human history

by Tyler Cowen March 27, 2023 at 12:27 am in History, Web/Tech

In several of my books and many of my talks, I take great care to spell out just how special recent times have been, for most Americans at
least. For my entire life, and a bit more, there have been two essential features of the basic landscape:

1. American hegemony over much of the world, and relative physical safety for Americans.
2. An absence of truly radical technological change.

Unless you are very old, old enough to have taken in some of WWII, or were drafted into Korea or Vietnam, probably those features describe
your entire life as well.

In other words, virtually all of us have been living in a bubble “outside of history.”

https://marginalrevolution.com/marginalrevolution/2023/03/existential-risk-and-the-turn-in-human-
history.html?fbclid=IwAR0zv4]c8-Fbv-S7PvrDxfYEDb8joh7ZrozXyTmzV | GKaB6Gh5taqquFztY



TRUMP HAR OGSA AMBISJONER OM A
ENDRE DET INTERNASJONALE SYSTEMET




"WE DON'T HAVE A PLAYBOOK FOR

FULLY COMMITTED TRUMP"

https://www.axios.com/2025/04/07 /trump-tariffs-stock-market-deal
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4. POPULISME SOM SMITTER
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What Elon Musk's

Salute Was All About

A gesture associated with the Nazis has a surprising history. But
in Germany, there was little doubt about its meaning.

https://www.nytimes.com/2025/01/24/world/europe/elon-musk-
roman-salute-nazi.html



EN UROLIG VERDEN ER EN AKSELERATOR
FOR POPULISME OG OKONOMISK URO




CHANGE ELECTION OG
STYRINGSPARTIER



Stoltenberg:- Jeg hadde ikke planlagt a veere
her

Jens Stoltenberg er glad for a vaere tilbake som
finansminister, selv om det ikke var planen.

Julie Grasmo
Journalist

+7 til

Publisert 4. feb. kl. 08:49
Oppdatert 4. feb. kl. 13:15

NGKKELOVERREKKELSE: Jens Stoltenberg fikk tirsdag adgangskortet til Finansdepartementet fra
avtroppende finansminister Trygve Slagsvold Vedum (Sp)

FOTO: AURORA YTREBERG MEL@E [ NRK

https://www.nrk.no/norge/stoltenberg-blir-ny-finansminister-1.17251 197
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DEMOCRACY REPORT 2025
25 Years of Autocratization — Democracy Trumped?

https://www.v-dem.net/documents/60/V-dem-dr__ 2025 |owres.pdf




1. Democracy in the World 2024

* |evel of democracy for the average world citizen is
back to 1985; by country averages, it is back to 1996.

 Democracy is losing out the most in terms of
economic power. It is at its lowest level in over
50 years.

* |tisa truly global wave of autocratization. Eastern
Furope and South and Central Asia are in particularly
steep decline.

https://www.v-dem.net/documents/60/V-dem-dr__ 2025 |owres.pdf




Autocracies and Democracies

* The world has fewer democracies (N=88) than autocracies
(N=91) for the first time in over 20 years.

* |iberal democracies have become the least common
regime type in the world, a total of 29 in 2024.

* Nearly 3 out of 4 persons in the world - 72% - now live
in autocracies. This is the highest since 1978.

Alarming Loss of Freedom of Expression

* Losses in freedom of expression are alarming: Worsening
in 44 countries by 2024, up from 35 in last year's report.

* (lean elections declining in 25, freedom of association
in 22, and rule of law in 18 countries.

https://www.v-dem.net/documents/60/V-dem-dr__ 2025_lowres.pdf




SHARE OF WORLD POPULATION
LIVING IN AUTOCRACIES

2004: 2024:

49% 72%




SHARE OF WORLD POPULATION
LIVING IN DEMOCRACIES

2004: 2024:

51% 28%




Alarming Loss of Freedom of Expression

* Almost all aspects of democracy are declining in more
countries than they are improving, compared to ten
years ago.

* Losses in freedom of expression are alarming: Worsening
in 44 countries by 2024, up from 35 in last year’s report.

* Deliberative aspect - respectful debate based on
facts — deteriorates in 27 countries. That is another sharp
worsening compared to last year’s reported 19 countries.

* Clean elections declining in 25, freedom of association
in 22, and rule of law in 18 countries.

All aspects of democracy are now declining in more countries than
they are improving. Two of the components - freedom of expres-
sion and deliberation - were declining already in 2014. In 2024,
they declined even further and remain the ones that deteriorated
the most - in 44 and 27 countries, respectively.

https://www.v-dem.net/documents/60/V-dem-dr__ 2025_lowres.pdf
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K PRESIDENTIAL ACTIONS

Ending Radical Indoctrination in K-12 Schooling

The White House Januar y 29,2025

https://www.whitehouse.gov/presidential-actions/2025/0 | /lending-radical-indoctrination-in-k- | 2-schooling/




US book bans

Marina Dunbar

Mon 24 Feb 2025 16.00 CET

< Share

@ This article is more than 1 month old

Julianne Moore’s freckles? How
Republican bans on ‘woke’ books have
reached new level

Trump administration escalates movement forged by US
states to censor literature in full-scale DEI crackdown

https://www.theguardian.com/us-news/2025/feb/24/trump-book-bans-school-libraries
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hen the actor Julianne Moore learned her children’s book,

Freckleface Strawberry, a tale of a girl who learns to stop

hating her freckles, had been targeted for a potential ban at all

schools serving US military families, she took to Instagram,
posting that it was a “great shock” to discover the story had been “banned by
the Trump Administration”.

Moore had seen a memo that circulated last week revealing that tens of
thousands of American children studying in about 160 Pentagon schools
both in the US and around the world had had all access to library books
suspended for a week, while officials conducted a “compliance review” to
hunt out any books “potentially related to gender ideology or discriminatory
equity ideology topics”.

https://www.theguardian.com/us-news/2025/feb/24/trump-book-bans-school-libraries
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K PRESIDENTIAL ACTIONS

Improving Education Outcomes by
Empowering Parents, States, and Communities

Executive Orders March 20, 2025

https://www.whitehouse.gov/presidential-actions/2025/03/improving-education-
outcomes-by-empowering-parents-states-and-communities/




Closing the Department of Education would provide children and their families the
opportunity to escape a system that is failing them. Today, American reading and math
scores are near historical lows. This year’s National Assessment of Educational Progress
showed that 70 percent of 8th graders were below proficient in reading, and 72 percent were
below proficientin math. The Federal education bureaucracy is not working.

Closure of the Department of Education would drastically improve program implementation
in higher education. The Department of Education currently manages a student loan debt

portfolio of more than $1.6 trillion. This means the Federal student aid program is roughly the
size of one of the Nation’s largest banks, Wells Fargo. But although Wells Fargo has more
than 200,000 employees, the Department of Education has fewer than 1,500 in its Office of
Federal Student Aid. The Department of Education is not a bank, and it must return bank
functions to an entity equipped to serve America’s students.

Ultimately, the Department of Education’s main functions can, and should, be returned to the
States.




Teachers Unions Sue Trump
Administration Over Push to Shut
Education Dept.

The lawsuits accuse the government of dismantling the
department without the required approval of Congress.

0§ sharefullartice ~ A>  []

https://www.nytimes.com/2025/03/24/us/trump-education-department-lawsuit.html




4. SKOLEN ER ARENAEN DER
MAN LARER DELIBERATIVT,
FAKTABASERT

“UENIGHETSFELLESKAP”




Ungdommens

tringsfrihetsrad 2 -
AL AR S Hvordan star det til med

ytringsfriheten tilungdom
og unge voksne i Norge?

—

https://frittord.no/attachments/ab065f74cc5dd00e40ed53 | b8fc | 6€3c91a800c|/193-2021042721053 148201 5.pdf



1.2 Manglende kunnskap

Vi ser tydelig at det er store forskjeller blant unge som gnsker
a ytre seg nar det gjelder hvilken kunnskap og hvilke verktgy
de har.

Det samme gjelder opplering i debatteknikk. Utenom
samfunnsfagstimene er det i hovedsak de som er medlem-
mer i frivillige organisasjoner, ungdomspartier eller andre
organisasjoner og nettverk som har fatt oppleering i dette, og
som dermed far en fordel i diskusjoner og debatter. Dette kan
fore til en storre grad av ulikhet, hvor de som er godt trent til &
diskutere i stgrre grad tas pa alvor og blir lyttet til.

https://frittord.no/attachments/ab065f74cc5dd00e40ed53 | b8fc | 6e3c91a800c|/193-20210427210531482015.pdf



For lite plass til gode diskusjoner

Vi ser ofte at elever leerer hva ytringsfrihet betyr i teorien, men
ikke hva det betyr i praksis. I skolen settes det ofte av for lite
tid til diskusjoner i klasserommet, og nar det skjer er elevene
usikre pa hvordan de kan delta og fa sin stemme hort. I et
klasserom kjenner alle hverandre, og det kan oppsta ubehage-
lige situasjoner dersom elevene diskuterer temaer som tydelig

omhandler én eller fa elevers opplevelser. Unge er i den spesielle
situasjonen at de daglig omgas og ma forholde seg til en gruppe
mennesker de ikke har valgt selv, som representerer en bredde

i samfunnet de muligens ikke vil mgte senere i livet, og som, pa
tvers av bakgrunn, likevel har mange felles opplevelser. Det er
dermed seerlig viktig a praktisere ytringsfriheten sin, og at disse
samtalene og diskusjonene oppleves som opplysende og trygge.




Skole og utdanning

1. Leerere bgr bidra til a fjerne terskelen for a ytre seg i plenum, og
anerkjenne meninger som er kontroversielle. Hvis elever lar veere
a si sin mening fordi de ikke tar, sa er det et problem. Samtidig er
det viktig a huske pa at det ikke er slik at alle elever har en klar

mening eller gnsker a diskutere eller fremme sin mening, og det
ber veere rom for dem ogsa. Laerere ma formidle at det er greit a
veere uenige. Leaereren har et ekstra ansvar for at elever som ytrer
upopuleere meninger blir inkludert og ivaretatt i klassemiljget,
men skal hele tiden rettlede i sgken etter sannhet. Klasserommet
skal oppleves som et trygt rom for uenighetsfellesskap.
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